Nemes Tihamér OKSzTV'95
Elsõ forduló
III. kategória: 11-13. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Természetesen az útmutatótól eltérô megoldások is lehetnek jók.) Ha különösen értékesnek tartanak egy (rész)megoldást, akkor arra inkább jól felismerhe​tôen pluszpontot adjanak, és azt az összpontszámban is külön tüntessék föl!

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidô: 1994. december 9.

Postacím: Az "illetékes" RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: (12 pont)

Egy vasúti rendezõ-pályaudvar egyetlen kitérõt tartalmaz, az ábrának megfelelõen.




Ha egy vonatszerelvény érkezik az 1,2,3...N sor​számú kocsikkal, akkor minden egyes lépésben három lehetõség közül választhatunk:

ÁT:
A szerelvény elején levõ kocsit a kijárat felé továbbítjuk.

BE:
A szerelvény elején levõ kocsit a kitérõbe visszük.

KI:
A kitérõ végén álló utolsó kocsit a kijárat felé küldjük.

Állapítsd meg, hogy ha a beérkezõ szerelvény az 1,2,3,4 kocsikból áll, akkor lehet-e a kimenõ szerelvény a következõ sorrendû! Az elõállíthatóknál add meg elõállításuk lé​péseinek sorrendjét, a többinél pedig magyarázd meg, hogy miért nem lehetséges az elõ​állításuk!

A. 4,3,2,1

B. 4,1,2,3
C. 1,4,3,2
D. 1,4,2,3

Értékelés:

A. igen

1 pont


BE, BE, BE, ÁT (lehet helyette BE, KI), KI, KI, KI
2 pont

B. nem

1 pont


A 4 kijutásához BE, BE, BE kell, de ekkor a kitérõ végén a 3 található, s már csak a KI mûvelet használható.
2 pont

C.  igen

1 pont


ÁT (lehet helyette BE, KI), BE, BE, ÁT, KI, KI
2 pont

D. nem

1 pont


Az 1 kijutása után a 4 kijutásához a 2-t és a 3-at a kitérõbe kell irányítanunk, de a ki​térõbõl elõször a 3 jöhetne ki.
2 pont

2. feladat: (12 pont)

Egy kártyajátékos N lapot kap, de közülük egyszerre csak K lapot tud a kezében tar​tani. A következõ algoritmusokban A(i) jelöli a kártyajátékos kezében levõ i. lapot (1N) – ha a kezében van, akkor stratégiája szerint átrendezheti a kezében levõ lapokat; ha nincs, akkor le kell tennie valamilyen stratégia alapján a kezé​ben levõ lapok közül egyet, majd a helyére felveheti a szükséges lapot. Add meg, hogy a (*)-gal jelölt részre beírt egyes algoritmusokban milyen stratégiát alkalmaz a játékos!
jK), mindhárom azt a tevékenységet játssza le, amelyben a kártyajátékosnak a j. sorszámú lapra van szüksége (1i

i:=1

Ciklus amíg ij


i:=i+1

Ciklus vége

(*)
K és A(i)
A.
Ha i>K akkor Tedd le A(K)-t: A(K):=j


különben
 Ciklus p=i-tõl 2-ig







A(p):=A(p-1)






 Ciklus vége






 A(1):=j

Elágazás vége

B.
Ha i>K akkor Tedd le A(K)-t: A(K):=j: B(K):=1


különben
 p:=i-1: B(i):=B(i)+1






 Ciklus amíg p>0 és B(p)>B(p+1)







Csere(A(p),A(p+1)): Csere(B(p),B(p+1))







p:=p-1






 Ciklus vége

Elágazás vége

C.
Ha i>K akkor Tedd le A(K)-t






 Ciklus p=K-tól 2-ig







 A(p):=A(p-1)






 Ciklus vége






 A(1):=j

Elágazás vége

Értékelés:

A. A legrégebben használt lapját cseréli ki a j.-re
4 pont

B. A legkevesebbet használt lapját cseréli ki a j.-re
4 pont

C. A legrégebben bekerült lapját cseréli ki a j.-re
4 pont

3. feladat: (10 pont)

Van egy SZÖVEG típusunk, megfelelõ mûveletekkel. Ezek a mûveletek az alábbiak:

HOSSZ
a szöveg hosszát megadó függvény

KIIR
a képernyõre írja a megfelelõ betût, vagy szöveget

ELEJE
eljárás, amely paramétereként kapott szövegbõl levágja az utol​só karaktert

VEGE
eljárás, amely paramétereként kapott szövegbõl levágja az elsõ karaktert

ELSO
a szöveg elsõ karakterét adó függvény

UTOLSO
a szöveg utolsó karakterét adó függvény

A. Milyen sorrendben írja ki az alábbi két eljárás a paraméterként kapott szöveget?

B. Mi lesz az eredmény az ELJ2("ALMA") eljáráshívás után?
PROCEDURE Elj1(S:Szoveg);
BEGIN

IF Hossz(S)>0 THEN Kiir(Utolso(S)); Eleje(S); Elj2(S);

END IF;
END Elj1;

PROCEDURE Elj2(S:Szoveg);
BEGIN

IF Hossz(S)>0 THEN Kiir(Elso(S)); 
VEGE(S); Elj1(S);

END IF;
END Elj2;

Értékelés:

A.
Elejérõl és a végérõl felváltva, befelé haladva adja a betûket
8 pont

Részpontszámok adhatók:


Elõször az elsõ karaktert,
2 pont


aztán az utolsót,
2 pont


ezt követõen a másodikat,
1 pont


majd az utolsó elõttit,
1 pont


stb.

B.
AALM

2 pont

4. feladat: (9 pont)

Egy rövidített hívószámok használatára alkalmas telefon leírása a rövidítés programo​zására így szól:

1.
Nyomd le a STORE gombot!

2.
Távolsági hívás esetén tárcsázd a 06-ot, majd nyomd le a PAUSE gombot, s utána a körzet 1-, vagy 2-jegyû körzetszámát!

3.
Tárcsázd a 6- vagy 7-jegyû telefonszámot!

4.
Nyomd le az AUTO gombot!

5.
Tárcsázd azt az egyetlen számot, amit a késôbbiekben rövidített számként szeret​nél használni a teljes hívószám tárcsázása nélkül!

A telefonkészülék az alábbi algoritmus szerint mûködik (a STORE gomb megnyomá​sa után kezdôdik az algoritmus és a TÁBLA tömb azon elemébe teszi be a rövidített tele​fonszámot, amit utoljára nyomunk le – ez lesz a rövidítésre használt szám):

Telefonprogram:

Be: T(1),T(2): Db:=2

Ha T(1)=0 és T(2)=6 akkor Ciklus










Be: T(3)









 amíg T(3)AUTO


Db:=Db+1: T(Db):=X: Be: X

Ciklus vége

Be: X

TÁBLA(X):=T
Eljárás vége.
PAUSE










 Ciklus vége

Elágazás vége

Be: X

Ciklus amíg X
Sorolj fel olyan eseteket, amikor vagy az algoritmus mûködik hibásan – és ilyenkor add meg a hibajelenséget is, vagy a tárolt telefonszám nem felel meg a Magyarországon használt – s a leírásban megadott – telefonszámoknak!

Értékelés:

nem nyomnak le PAUSE gombot
1 pont


ekkor az elsô ciklus végtelen lesz
1 pont

nem nyomnak le AUTO gombot
1 pont


ekkor a második ciklus végtelen lesz
1 pont

6-jegyûnél (+ a körzetszám, ha van) rövidebb számot használnak
1 pont

7-jegyûnél (+ a körzetszám, ha van) hosszabb számot használnak
1 pont

06 után hiányzik a körzetszám
1 pont

az AUTO gomb után nem számjegyet nyomnak le
1 pont

a számjegyek közé más gombokat kevernek
1 pont

5. feladat: (8 pont)

Egy grafikus nyelven a képernyôvel a következô transzformációkat végezhetjük: 

1. Négyzet alakú rész forgatása 90 fokkal balra (FORGAT((x,y),(p,q)))

2. Téglalap alakú rész tükrözése a téglalap X-tengelyére (XTÜKÖR((x,y),(p,q)))

3. Téglalap alakú rész tükrözése a téglalap Y-tengelyére (YTÜKÖR((x,y),(p,q)))

Milyen transzformációkkal állítható elô a


	A
	B
	C

	D
	E
	F

	G
	H
	I





állapotból a következô néhány állapot?
Csak 2-lépéses megol​dásokat keress!

A. 

	B
	E
	C

	G
	H
	F

	A
	D
	I



B. 

	B
	A
	C

	E
	F
	I

	H
	D
	G


Példa: 

	A
	B
	C

	D
	E
	F

	G
	H
	I





XTÜKÖR((1,2),(2,3))


	A
	E
	F

	D
	B
	C

	G
	H
	I


Értékelés:

A.
FORGAT((1,1),(2,2))
2 pont


XTÜKÖR((2,1),(3,2))
2 pont

B.
YTÜKÖR((1,1),(3,2))
2 pont


FORGAT((2,2),(3,3))
2 pont

6. feladat (21 pont)

A következõ algoritmusrészlet szövegben keres szöveget, az egyszerû keresést né​hány ötlettel gyorsítva.

siker:=hamis: i:=1
Ciklus amíg ij és B(j)=A(i+j-1)


j:=j-1

Ciklus vége

siker:=(j=0)

Ha nem siker akkor i:=i+C(j)
Ciklus vége
hossz(A)-hossz(B)+1 és nem siker

j:=hossz(B)

Ciklus amíg 1
A. A keresés külsõ ciklusa mikor áll le?

B. A belsõ ciklus mikor fejezõdik be?

C. Mi a szerepe a C vektornak?

D. Próbálj megfogalmazni minél pontosabb szabályt a C vektor meghatározására, azaz próbáld kitalálni, hogyan lehetne C elemeibe 1-nél nagyobb számokat tenni!

Értékelés:

Ez az algoritmus Knuth-Morris-Pratt algoritmusa, amely B karaktereit visszafelé ha​sonlítva keresi B-t A-ban, s ha eltérést talál, akkor az eltérés helyétõl függõ lépésszám​mal lép tovább A-ban a következõ hasonlításhoz.

A.
Ha megtalálta a keresett B szöveget A-ban vagy
2 pont


ha az A i. karakterétõl kezdve már nincs B elemszámnyi jel
2 pont

B.
Ha B-ben visszafelé haladva megtalálja az elsõ eltérõ karaktert vagy
2 pont


ha a hasonlítás során B valamennyi karakterénél azonosságot talált
2 pont

C.
C(j)-vel lehet továbblépni A-ban, ha B j. pozícióján volt elõször eltérés
3 pont

D.
A C vektor hátulról monoton növekedõ (C(j)C(j+1))
2 pont

	
C(j)=hossz(B)–j+1, ha B(j) mögött nincs vele azonos betû B-ben C(j+1) hellyel vagy annál többel mögötte
	4 pont

	
C(j)=a C(j+1) hellyel vagy annál többel mögötte található elsõ, B(j)-vel azo​nos betû távolsága a j. helytõl
	4 pont


7. feladat: (15 pont)

A. Hogyan titkosítja a Szöveg szöveget a következô programrészlet? Mi a szerepe a Kulcs-nak?

(Az angol ABC betûi: ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ.)

Kódoltszöveg:=''
I:=1
Ciklus amíg ISYMBOL 163 \f "Symbol"Hossz(Szöveg)

Ha Szöveg(I)SYMBOL 179 \f "Symbol"'A' és Szöveg(I)SYMBOL 163 \f "Symbol"'Z' akkor


Újbetû:=Karakter(((Karakterkód(Szöveg(I))+


Karakterkód(Kulcs((I-1 mod Hossz(Kulcs))+1))


-2*Karakterkód('A')+1) mod 26)+Karakterkód('A'))

különben


Újbetû:=Szöveg(I)

Elágazás vége

Kódoltszöveg:=Kódoltszöveg+Újbetû

I:=I+1
Ciklus vége

Hossz:


a bemenetként kapott szöveg hosszát adja meg,

Karakter:


a megadott kódú karaktert adja,

Karakterkód:


a megadott karakter kódját adja meg,

Szöveg(I), Kulcs(I):
a Szöveg, Kulcs I. betûjét adja meg

A betûk kódjai követik az ABC-sorrendet ( angol ABC ).

B. Mi volt az eredeti szöveg, ha a program eredményként ezt adta:

'SEG GSR SXVJM'

és a Kulcs értéke 'NEMES' volt?

Értékelés:

A.
A nagybetûket eltolással titkosítja:


a karakter kódjához hozzáadja a Kulcs következõ betûjének kódját,
4 pont


ebbõl levonja az A-betû kódjának kétszeresét,
2 pont


s végül hozzáad 1-et,
1 pont


az így kapott érték MOD 26 lesz az új betû sorszáma (A=0, B=1, ...)
3 pont


A többi karakterrel nem csinál semmit.
2 pont

B.
EZT NEM NEHEZ
4 pont

8. feladat: (10 pont)

Van egy tömbünk, amelyben az elsô K elembôl álló részt, és a maradék N-K elembôl álló részt fel kell cserélnünk úgy, hogy a két részen belül az elemek sorrendje ne változ​zon.
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A feladatot megoldó eljárás:

procedure Felcserél(E,K,V: integer);
var
  I,J: integer;
begin
  I:=K-E;
  if I>V-K then I:=V-K;
  if I>0 then
  begin
    for J:=0 to I-1 do Csere(Tömb[E+J],Tömb[V-I+J]);
    if K-E>V-K then Felcserél(E,K,V-I)
               else Felcserél(E+I,K,V);
  end;
end;

Hívása:

  Felcserél(0,K,N);

A.
Hányszor kerül a Csere eljárás meghívásra?

B. Az eljárásba azonban hiba csúszott, így nem azt teszi, amit szeretnénk. Mit tesz a kitûzött feladat megoldása helyett?

C. Találd meg a hibát a Felcserél eljárásban!

Pontozás:

A.
Ahány eleme van a tömbnek, azaz N-szer
3 pont

B.
Az elsõ K vagy N-K elemet cseréli fel az utolsó K vagy N-K elemmel
2 pont


a kettõ közül (K,N-K) a kisebbiket 
1 pont

C.
Az if K-E>V-K sorban a feltétel helyesen: K-E<V-K
4 pont

Megoldási és értékelési útmutató
9. oldal
1994.11.22.


